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Likmes un nodokļa maksāšana



Pensija ir ar nodokli apliekams ienākums

Pensijas neatkarīgi no to 
izmaksas avota ietver 
Latvijas rezidenta ar 
nodokli apliekamajā 
ienākumā.

Latvijas rezidenta ar 
nodokli apliekamo 
ienākumu veido gan 
Latvijas, gan ārvalstu 
pensijas.



Pensiju ietver ienākumā, kuram piemēro 
progresīvo nodokļa likmi

ienākumam līdz 20 004 euro – 20 %

ienākumam no 20 004 euro līdz 78 100 euro – 23 %

ienākumam, kas pārsniedz 78 100 euro – 31 % 



Pensionāra neapliekamais minimums

2023. un 2024. gadā pensijai piemēro pensionāra neapliekamo minimumu 500 
eiro mēnesī (6000 eiro gadā).

Pensijas apmērs mazāks par pensijai noteikto 
neapliekamo minimumu 

Starpību var piemērot citiem ienākumu veidiem 
(piemēram, darba algai)



1. piemērs

Latvijas rezidents 

2023.gadā ārvalsts pensija 3500 eiro, ārvalstī samaksāts IIN 800 eiro

Neizmaksā VSAA

Alga Latvijā 3800 eiro, VSAOI 351,50 eiro, IIN 689,70 eiro

Piemēro neapliekamo minimumu algai 2500 eiro (6000 eiro – 3500 eiro)

((3800 eiro – (6000 eiro – 3500 eiro) –351,50 eiro) * 20 %) = 189,70 eiro

Veidojas nodokļa pārmaksa 500 eiro apmērā (689,70 eiro - 189,70 eiro)



2. piemērs

Latvijas rezidents 

2023.gadā ārvalsts pensija 3000 eiro, ārvalstī samaksāts IIN 450 eiro

Neizmaksā VSAA

Latvijas pensija 3600 eiro

Piemēro neapliekamo minimumu 2400 eiro (6000 eiro – 3600 eiro)

(3000-2400)*20% = 120 eiro

Nodoklis nav jāmaksā, jo 450>120



Pensionāra neapliekamais minimums

Ja ārvalstī piešķirtā pensija nav apliekama ar 
nodokli, pensionāra neapliekamo minimumu 
piemēro apmērā, ko veido pozitīva starpība 
starp pensionāra neapliekamo minimumu 
un citā valstī piešķirto vecuma pensiju.



3. piemērs

Latvijas rezidents 

2023. gadā ārvalsts pensija 3000 eiro, attiecīgajā ārvalstī nepiemēro IIN.

Izmaksā VSAA

IIN nepiemēro arī Latvijā. 

Algota darba ienākums Latvijā 1500 eiro. 

Piemēro neapliekamo minimumu 3000 eiro (6000 eiro – 3000 eiro).



Starptautisko līgumu piemērošana 
pensijām



4. piemērs

Latvijas rezidents 

2023.gadā Ukrainas pensija 2200 eiro

Izmaksā VSAA, saskaņā ar konvenciju apliek tikai Latvijā

Alga Latvijā 4000 eiro

Piemēro neapliekamo minimumu algai 3800 eiro (6000 eiro – 2200 eiro)



Nodokļu atbrīvojuma piemērošana

Ministru kabineta 2001.gada 30.aprīļa noteikumu Nr.178 “Kārtība, kādā piemērojami starptautiskajos līgumos par 
nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu noteiktie nodokļu atvieglojumi” 17.punkts

Ja Latvijas rezidenta pensija saskaņā ar nodokļu konvencijas 
noteikumiem nav apliekama ar nodokļiem Latvijā, 

nodokļu atbrīvojuma piemērošanai

VID

iesniedz rakstisku informāciju par 
gūto ienākumu un norāda nodokļu 
konvencijas noteikumus, uz kuru 
pamata minētais ienākums ir atbrīvots 
no aplikšanas ar nodokļiem Latvijā

pievieno dokumentus, kas apstiprina, 
ka nodokļu līgumā noteiktais 
atbrīvojums ir piemērojams šim 
ienākumam



Ārvalstī noteiktais pensijas neapliekamais 
apmērs

• 36 mēnešus nav bijis Latvijas 
rezidents

• Paziņo VID par tiesībām piemērot

• Ir sasniedzis Latvijā noteikto pensijas 
vecumu



Vienlaikus saņem pensiju no vairākām
ārvalstīm

Piemēro lielāko pensijas neapliekamo
minimumu



Ārvalsts pensiju izmaksā VSAA

Nav jāiesniedz gada ienākumu
deklarācija



Ārvalsts pensiju neizmaksā VSAA

✓ D1 norāda Latvijas pensiju

✓ D2 norāda ārvalsts pensiju

Deklarācijas pielikuma D2 attiecīgajā ailē norāda 
ārvalstī saņemtās pensijas summu un ārvalstī 
samaksātā nodokļa summu.

Iesniedz gada ienākumu deklarāciju



5. Piemērs. Gada ienākuma deklarācija

2023.gadā Latvijas rezidents saņēma: 

- Latvijas pensiju 3600 eiro apmērā, 

no kuras nav ieturēts IIN, jo tika piemērots neapliekamais minimums pensijai; 

- Igaunijas pensiju 3000 eiro apmērā. 

Fiziskai personai rezumējošā kārtībā aprēķinātais iedzīvotāju ienākuma nodoklis 
ir 120 eiro.



Deklarācijas pielikums D1



Deklarācijas pielikums D2



Pieraksties VID jaunumu vēstulēm!

Regulāri apkopota informācija par praktiski noderīgajiem 
jaunumiem un aktuālajiem VID semināriem Tavā e-pastā.




